内农牧机发〔2012〕371号
关于印发内蒙古自治区农机购置补贴
政策宣传信息公开制度的通知

各盟市农机主管部门：

根据农业部办公厅《关于深入推进农机购置补贴政策信息公开工作的通知》（农办机[2011]33号）精神，结合我区实际，制定了《内蒙古自治区农机购置补贴政策宣传信息公开制度》。请各盟市按照制度要求，做好各项工作。

内蒙古自治区农牧业厅

2012年10月25日

内蒙古自治区农牧业厅办公室          2012年10月26日印发
内蒙古自治区农机购置补贴政策

宣传信息公开制度
农机购置补贴政策是党中央国务院强农惠农富农政策的重要内容。加强政策宣传、推进政策及各项工作信息公开，维护农机购置补贴政策平稳运行，广泛开展政策宣传和信息公开，宣传政策成效，让广大农牧民、社会各界及政府认识到农机购置补贴政策的重大作用，为提升农牧业技术装备、促进农村牧区经济繁荣发展、保障农牧业增效、农牧民增收、拉动农机工业、营销、维修行业稳步发展起到关键性作用。
一、切实提高思想认识

加强农机购置补贴政策宣传，广泛开展政策信息宣传，公开政策内容，是落实《中华人民共和国政府信息公开条例》（国务院令第492号，以下简称《条例》）、促进依法行政、推进行政权力公开透明运行、建设服务型政府的重要举措，是宣传党的强农惠农政策的重要形式，也是构建农机购置补贴实施监管长效机制的重要内容；是贯彻落实《国务院办公厅转发全国政务公开领导小组关于开展依托电子政务平台加强县级政府政务公开和政务服务试点工作意见的通知》（国办函[2011]99号）精神的重要体现。各级农机主管部门、落实农机购置补贴政策办公室要充分认识到政策宣传、信息公开工作的紧迫感和使命感，维护农机购置补贴政策平稳运行，广泛开展政策实施和带动成效，宣传农机购置补贴政策在推动农机化事业发展，农机在农牧业中的作用和成效发挥。宣传农机购置补贴廉政建设，规避风险防范等举措，开创农机购置补贴工作新局面。
二、宣传主要内容

农机购置补贴政策宣传点多面广，主要面对基层农牧民，关键在于是否组织，组织是否到位，行动是否迅速，另外关键在于宣传内容是否全面。按照《条例》、自治区农牧业厅、财政厅《农机购置补贴资金使用管理办法细则》和年度实施方案等规定，能够公开的内容和事项，都应分类整理或专门组织撰稿，及时进行公开和宣传报道。主要内容：一是农机购置补贴专项资金使用管理办法，农业部和财政部联合印发的农机购置补贴年度实施指导意见，国家和省级支持推广的农机产品目录。二是各地农机购置补贴实施方案（或补贴资金使用方案），年度农机购置补贴产品范围、补贴机具一览表。农机补贴产品经销商名单、电话、地址、经销的补贴产品，农机购置补贴政策具体操作办法、操作流程等。三是各地各级农机主管部门农机购置补贴政策咨询电话、补贴工作受理电话、举报电话、补贴机具质量投诉电话和电子邮箱等。四是补贴产品销售价、经销产品代理商、企业办理补贴部门职责等“上墙”内容；应在醒目位置公示所经营享受补贴农牧业机械产品的种类、生产企业、型号、配置及补贴标准等相关内容。五是各级补贴产品质量监督机构、投诉电话和质量信息员名单，经销供货企业在供货范围旗县自建或与社会维修企业联建售后服务网点及基本情况等。六是农机购置补贴执行及结算报账情况。七是农机购置补贴廉政风险防控建设和工作开展信息，政策执行、监督检查和各级各部门农机购置补贴政策督查等信息情况。八是农机购置补贴专项供货经销环节工作情况的宣传，特别是监管措施，违法违规处罚，农牧民购机者违规违约的处置等信息宣传。九是农机购置补贴政策实施效果、推动农机化发展、促进农机化事业中的导向作用和农机在整个农牧业行业的促进带动作用等。政策宣传要切中主题，观点明确，以维护政策运行、推动事业发展、促进行业进步等为出发点，通过举实例、讲真话、摆事实、数据为证等进行切合主题的论证宣传。
三、信息宣传渠道

信息资源是生产力发展的重要组成部分，要发挥和挖掘信息宣传资源，利用好各种信息宣传媒介，特别是通过主流媒介开展农机购置补贴政策宣传，要把握和运用好信息主流媒介作用，切实有效的开展宣传报道和信息公开。要充分发挥各级政府主流报纸、电视台和政府网站这个主渠道作用。各地应把购机补贴管理和使用情况列入政务公开和政务服务目录，运用好政务网站窗口，集中或不定期的在旗县政务平台的政府网站上公布补贴政策、操作程序、投诉电话、经销商、经销价格、补贴额度、补贴受益户姓名及住址（不涉及隐私部分）等有关公开宣传信息。要增强农机化行业网站功能，完善网上咨询、网上办事、网上互动等服务功能，努力提高便民服务水平。要不断丰富补贴政策信息公开形式。在重要的农时季节和农机购置补贴政策实施的关键时期，可采取召开新闻发布会、接受媒体访谈、与当地有影响力的报刊合作策划专版（专刊）等形式，充分发挥手机短信、手机报刊、广播电视等媒体传播速度快、受众范围广的优势，及时向社会公布农机购置补贴政策及有关信息。在农民群众缺乏上网条件的地区，要把补贴受理工作流程及有关要求、补贴资金使用进度、补贴受益对象等信息，通过当地电视台、政务大厅电子信息屏、村委会大喇叭广播、乡镇公告栏、流动宣传车、简易明白纸、宣传挂图等进行公开。要不断增强农机购置补贴政策信息公开工作的时效性，原则上应在文件签发后五个工作日之内公开相关信息。
四、组织领导
（一）明确各级农机主管部门职责。自治区农牧业厅农机局负责农机购置补贴政策信息公开工作的组织协调，各级农机主管部门是农机购置补贴政策宣传信息公开的第一责任主体，各级落实农机购置补贴政策办公室是具体执行部门，以通过主流媒介、挖掘部门行业宣传平台和农机行业门户网站为主要平台发布涉及全区的重要政策和信息，同时充分发挥内蒙古日报、地方报纸和电视台作用。各盟市、旗县要做好本辖区农机购置补贴政策信息公开的业务指导和工作协调。凡是在当地开展政策宣传和信息报道的，原则上都应在内蒙古农机化信息网予以全面报道，凡在主流媒介开展政策宣传和专题报道的，都应通过专门汇报或信息反馈至自治区落实农机购置补贴政策办公室，并及时反馈自治区农机购置补贴领导小组成员，视情况及时汇报农业部领导。各级农机主管部门要按照要求，认真做好有关政策宣传信息报道，开展好宣传信息工作。
（二）建立和完善农机购置补贴政策信息公开长效机制。各级农机主管部门要把农机购置补贴政策信息公开纳入年度工作计划，与农机购置补贴实施和农业机械化其他工作统筹考虑、统一部署、协调推进，逐步建立和完善补贴政策信息公开的长效机制。各地要明确承办机构和责任人，主要领导同志要亲自抓督促、抓协调、抓落实。要把补贴政策信息公开与各项业务工作结合起来，在人员配备、经费安排等方面予以充分保障，做到补贴政策信息公开工作有专门机构负责，有专业人员管理，有专项经费支持。要抓紧制定完善辖区内农机购置补贴政策信息公开工作方案，进一步明确工作目标，细化工作任务，规范公开程序，创新公开形式。要加强教育培训，组织干部职工重点学习《条例》、《国务院办公厅关于施行〈中华人民共和国政府信息公开条例〉若干问题的意见》（国办发[2008]36号）、《农业部办公厅关于进一步加强农业系统政务公开工作的指导意见》（农办办[2009]84号）以及同级人民政府信息公开工作主管部门发布的有关文件等，提高工作人员思想认识和工作能力。
（三）加强农机购置补贴政策信息公开工作考核。在现有工作的基础上，进一步完善考核评价办法，建立健全社会评议制度。把农机购置补贴政策信息公开工作纳入社会评议政风、行风的范围，并根据评议结果完善制度、改进工作。各级农机主管部门要加强对辖区内各市、县贯彻落实本通知精神情况的监督检查。要将农机购置补贴政策信息公开情况作为考评各地农机购置补贴政策落实情况的重要内容，督促和指导各地及时、认真地落实各项工作措施，确保取得实效。
各级农机主管部门、落实农机购置补贴政策办公室要每季度组织一次全面政策宣传活动，每月有针对性的开展一次专题宣传报道活动，每周有一条农机购置补贴政策落实的信息报道。凡开展了政策宣传和信息报道的盟市或旗县，均要将政策宣传和信息报道的纸质、电子视频等材料报送至自治区落实农机购置补贴政策办公室，办公室要作好记录和整理工作，作为落实农机购置补贴政策绩效考评内容备查。请各盟市农机主管部门结合当地实际，切实做好组织落实工作，旗县农机主管部门作为政策落实第一关口要切实配合盟市或各自在当地开展好农机购置补贴政策宣传和信息公开工作。
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