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各盟市农机主管部门：
    2011年1月5日，搜狐网披露河北省某些地区农机补贴集体腐败坑害农民问题，引起社会极大反响，更引起农业部、自治区农牧业厅领导的高度关注。农业部办公厅近日下发《关于进一步严格农机购置补贴工作纪律要求加强政策执行情况监督检查的通知》（农办机[2011]3号），现将文件转发各地，请各盟市农机主管局一把手要亲自抓，认真贯彻落实好文件精神，迅速在全区农机系统开展农机购置补贴警示教育活动。

    一、各盟市、旗县农机主管部门，组织有关人员阅读“河北农机补贴成唐僧肉引发集体腐败坑害农民”的有关文章，以此案例为警示，以购机补贴的配套工作纪律和农业部农办机[2011]3号文件精神为准绳，查找自身问题，从思想上提高对农机购置补贴政策的认识，严明纪律，规范操作，从行为上提高自律能力。

    二、各盟市、旗县农机主管部门要组织有关人员深入旗县农牧户、生产企业、经销商，围绕农办机[2011]3号文件提出的五个重点对2010年农机补贴政策落实工作进行认真自查自纠，逐项工作、逐个环节地查找本地区实行农机购置补贴政策过程中容易产生腐败行为的风险点，着力构建农机购置补贴廉政风险防控机制。要将自查、督查及有关措施形成书面报告，于2011年1月17日前呈报自治区农牧业厅农机局。

    三、采取多种形式，利用各种媒体，加大农机购置补贴政策宣传力度，要让农牧民明明白白了解政策的核心和程序，达到家喻户晓。自治区农牧业厅把2011年定为农机购置补贴政策强化宣传年，请各级农机管主部门加强领导，加大宣传力度，为推动农机化发展创造良好的舆论环境。

 

 

    附件下载： 关于进一步严格农机购置补贴工作纪律要求加强政策执行情况监督检查的通知
 

 

                                                                    内蒙古自治区农牧业厅

                                                                     二0一一年一月十一日
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附件：

关于进一步严格农机购置补贴工作纪律要求加强政策执行情况监督检查的通知

农办机[2011]3号

各省、自治区、直辖市及计划单列市农机管理局（办公室），新疆生产建设兵团农机局，黑龙江省农垦总局农机局，广东省农垦总局：
    党中央国务院高度重视农业机械化发展。近年来，大幅度增加农机购置补贴资金规模。2004—2010年中央财政共投入354.7亿元，补贴购置各类农机具1108万台（套），拉动规模以上农机工业产值年均增长超过20%。实施农机购置补贴政策取得了利农利工、提升产业、助民增收等一举多得的好效果，对于提高我国农业机械化水平，增强农业综合生产能力、抗风险能力和市场竞争能力，促进农业稳定发展和农民持续增收，拉动扩大内需、振兴农机工业和服务业发挥了十分重要的作用。

    为认真落实农机购置补贴政策，加强反腐倡廉建设，农业部、财政部不断创新完善相关制度规定，并三令五申强调有关纪律要求，各地执行政策情况总体上是好的。但个别地方有的工作人员仍然对相关规定置若罔闻，目无法纪，贪污受贿，甚至与不法厂商勾结，合谋骗取国家补贴资金，不仅毁了干部，而且严重损害了农民群众的利益，败坏了农机化主管部门的形象，给农机购置补贴这一强农惠农好政策的执行，造成了极为恶劣的影响。近期，河北省检察机关查处了该省部分县（市）2005-2009年发生的、农机购置补贴政策执行过程中出现的贪污贿赂犯罪案件。我部领导对此高度重视，要求各级农机化主管部门立即研究改进工作，举一反三，采取有力措施，维护农机化推进大局。为落实部领导指示精神，进一步严格农机购置补贴工作纪律要求，加强对补贴政策执行情况的监督检查，现就有关事项通知如下：

    一、进一步提高思想认识
    农机购置补贴是党和国家重要的强农惠农政策，是加快推进农业机械化和建设现代农业，促进经济平稳较快发展的重大举措。落实好农机购置补贴政策，关系到农业机械化科学发展，关系到农业稳定发展和农民持续增收，关系到社会主义新农村建设，关系到工业化、城镇化和农业现代化的同步推进与国家现代化进程。各级农机化主管部门要进一步提高对实施好农机购置补贴政策极端重要性的认识，切实增强政治意识、大局意识、忧患意识和责任意识，把严格农机购置补贴纪律要求、认真规范操作、加大政策执行力度作为当前和今后一个时期加快发展农业机械化重中之重的任务。一把手要亲自抓，主管领导全力抓，切实抓紧抓好，抓出成效，让党和政府放心，让人民群众和农机企业满意。
    二、立即开展警示教育
    各省级农机化主管部门要迅速行动，在本省（区、市）农机系统普遍开展一次以“廉洁从政、遵纪守法、规范操作”为主题的反腐倡廉警示教育活动。要组织各地农机化主管部门工作人员集中学习党和国家反腐倡廉法规制度，组织各级党员领导干部深入学习《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》。要以一些地区在农机购置补贴政策实施过程中暴露出的违法违纪案件为反面教材，教育和警示各级农机化主管部门干部职工。要通过扎扎实实的警示教育，使广大干部职工进一步坚定理想信念，更好地牢记使命、牢记责任、牢记荣誉，珍惜组织信任、珍惜工作岗位、珍惜政治前途、珍惜家庭幸福，坚决做到依法纪办事、用制度规范行为，严格自律，警钟长鸣，不断增强拒腐防变能力。要把购机补贴政策实施与反腐倡廉建设、政风行风建设和创先争优活动紧密结合起来，一起部署、一起落实、一起检查、一起考核。
    三、认真组织自查自纠
各级农机化主管部门要进一步严肃农机购置补贴工作纪律、严格要求，立即部署、认真组织开展农机购置补贴政策执行情况自查自纠，重点检查农机购置补贴实施“五项制度”、“三个严禁”、“八个不得”、“四个禁止”等规定的执行情况；重点检查《农业部办公厅关于规范农机服务收费的通知》（农办机[2010]50号）的落实情况；重点检查基层农机化主管部门特别是县（市）级农机化主管部门工作人员廉洁从政及规范执行政策情况；重点检查补贴资金分配量大的县（市）、关键审批环节和补贴资金申请量大的机型补贴情况；重点检查监督制约机制的建立和完善情况。对其他农机化财政项目和基本建设项目的资金使用情况也要列入监督检查范围。各地对监督检查中发现的问题和线索，要一查到底；对查实的案件，要严肃追究相关人员责任，涉嫌犯罪的要移送司法机关处理，绝不姑息。对涉案金额大、情节严重、性质恶劣的案件，要积极配合支持纪检监察机关和公检法机关从重从严从快处理，保持高压态势，严厉打击和震慑腐败分子，维护农民群众的切身利益。对以各种不正当手段拉拢腐蚀各级农机化主管部门干部、进行违法违规操作的农机生产企业及其经销商，一经查实，要坚决果断地取消其生产或经销的农机产品补贴资格。
四、着力强化监督制约

    各省（区、市）农机化主管部门要举一反三，认真吸取河北省部分县（市）农机购置补贴贪污受贿案件的深刻教训，逐项工作、逐个环节地查找本地区实施农机购置补贴政策过程中容易产生腐败行为的风险点，着力构建农机购置补贴廉政风险防控机制。要切实加强对农机购置补贴关键岗位工作人员特别是县（市）农机化主管部门一把手的监督和制约。要加强与纪检监察机关的沟通和配合，建立健全农机购置补贴实施监督的长效机制。要以农民群众喜闻乐见、易于接受的形式，加大农机购置补贴政策、具体操作办法、补贴对象、补贴机具等政策信息的公开公示力度，努力实现农机购置补贴“阳光操作”，主动接受社会监督、群众监督和舆论监督。要坚决落实生产企业自主选择推荐产品经销商、允许农民跨县购机等制度规定，不得对符合条件的农机企业进入本地区市场设置不合理的限制条件，不得干预农民群众自主选机购机，切实维护农民群众和农机企业的权益。
    五、切实加强舆论宣传
    当前正值春节临近、全国“两会”召开在即的关键时期。各地农机化主管部门要从保障农机购置补贴政策顺利实施、维护农机化发展大局、保持社会和谐稳定的高度，充分认识做好舆论引导工作的重要性和紧迫性。要密切监测舆情，及时掌握情况，及早制定应对预案，认真研究处理出现的问题，防止过度、恶意炒作。要切实加大对新闻宣传的正面引导，组织有关媒体重点围绕多年来补贴政策实施取得的显著成效进行深入宣传，要广泛报道各地农民、基层干部及农机企业拥护、支持农机购置补贴政策的生动事例；要大力宣传各地不断加强补贴政策实施监管等方面的好经验、好做法，使强农惠农政策家喻户晓。要正确对待舆论监督，积极与新闻单位加强沟通，实事求是、客观公正地宣传农机购置补贴这一强农惠农的好政策及执行政策的显著成效，为推动农机化发展创造良好舆论环境。
    中央财政2011年第一批农机购置补贴资金指标已预先告知各地。请各地务必早动手、早安排，精心组织实施，不折不扣落实各项规定，确保农机购置补贴政策取得更大更好的成效。

    各省级农机化主管部门要于2011年1月20日前，将本省（区、市）贯彻落实本通知精神的有关情况，书面报送我部农业机械化管理司。

                                                                                     农业部办公厅
                               二〇一一年一月十日

